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XXIII. évfolyam.
E'üfigctrsi úrak:

Helyben, vagy postán küldve:
Eery évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt _ kp"
Negyedévre 2 frt 50 kr
Egy hóra 1 frt - kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-Hj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán í kis-csapó-nteza H88. sz.) 
és a sztn-keszlőségben.

130. szám, Kedd. IMII. iiilins 7.
-

DEBRECZGN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint péntel es vasarnap kivéteIévH',,R,V'

Hirdetéul dij ;
Négy hasábos peat sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy redámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Az erdélyi képviselők.
Debreczen, július 7.

(—a.) Hiába van meg az unió, Er­
dély még mindig külön ország, legalább 
sokan annak szeretnék tekinteni. Igaz is, 

.'.hogy némely tekintetben, némely intéz- 
jvníenyekre nézve van is némi külömbség 
Ig a királyliágóninneni és a királyhágóntuli 
»országiész között, de e kiilömbségek nem 

oly természetűek, hogy válasz-falat ké- 
Éá P ehetnének Erdély és Magyarország 

között.
A külömbség leginkább társadalmi 

térén észlelhető. Mi, királyhágóninneniek 
ugyan semmiféle külömbséget nem te­
szünk Erdély és Magyarország közt, de 
Erdélyben másként áll a dolog. Mihelyt 
átlépjük a régi erdélyi határt, valami 
különös, idegen hang üti meg a fülün­
ket. Lépten-nyomon hangoztatják az em­
berek, hogy ők erdélyiek s Magyaror­
szágról, mint valami külön országról be­
szélnek. Ilyenféle kérdéseket intéznek 
hozzánk: »Mi újság van Magyarországon?« 
— A magyar ember megdöbben az ilyen 
kérdésektől s azon tűnődik, hogy hát 
Erdély nem Magyarország ?!

Hát nem jól van ez igy. A két or­
szágnak összeolvasztása még mindig nem 
sikerült. A politikai egység meg van 
ugyan) de a társadalmi egység nincs 
meg. Az erdélyi nemzetiségek pedig azt 
szerelnék, hogy a politikai egység se 
legyen meg, — a magyar kormányfér­
fiaknak tehát arra kell törekedniük, hogy 
Erdély és Magyarország közt minden 
válaszfal ledőljön.

Ez azonban nem megy olyan kön­
nyen. mert az erdélyiek még mindig ide­
gennek tekintik a magyarországi embert 
s nem szeretik, ha azt Erdélybe nevezik 
ki hivatalnokká. Ritka eset is, hogy ma­
gyarországi ember ilyen utón Erdélybe 
kerüljön, annyira tiltakozik minden ilyen 
import ellen az erdélyi társadalom.

Ezen idegenkedést, Erdélynek ezen 
különállását még élesebbé, még kirívóbbá 
akarják tenni az erdélyrészi képviselők, 
kik — a »B—i H—p« értesülése szerint 
b. Kemény Jánosnál értekezletet tartván, 
azt határozták, hogy pártkülömbség nél­
kül egyesülten fognak küzdeni a magyar- 
országi képviselő-import ellen és csak 
kivételesen támogatnak és fogadnak el 
magyarországi jelölteket. Azt akarják te­
hát, hogy az erdélyi kerületekben ma­
gyarországi ember ne lehessen képviselő.

Ha e hir, ezen elzárkózás! törekvés 
igaz, akkor az nagyon szomorú világot 
vet az erdélyrészi képviselők politikai 
belátására, — sőt — szigorúbban ítélve 
meg a dolgot — az ilyen törekvés kevés 
hazafiasságra vall. Mert személy-váloga­
tást tenni az ország fiai közt, a hazasze­
retet helyébe az önző I o cá 1-p a t Hó­
lizmust csempészni be: az ilyen tö­
rekvés mindig messze állott a hazafias­
ságtól és bölcs politikai belátástól!

Mi, királyhágóninniek, sohasem mond­
tuk, hogy nekünk erdélyi ember nem 
kell képviselőnek, sőt a kiváló erdélyi 
férfiaknak mindig örömmel adtunk s fo­
gunk adni mandátumot. Orbán Balázsi 
például a b.-ujfalui kerület egyhangú lel­

kesedéssel választotta képviselőjévé, — 
Ugrón Gábornak Kecskemét ád mandá­
tumot s más erdélyi származású képvi­
selőt is tudnánk megnevezni. Jó lenne-e, 
ha az erdélyi képviselők mozgalmával 
szemben mi ellen mozgalmat indítanánk ? 
Mire vezetne ez? A meghasonlásr.i, a 
mire pedig szükség nincs!

Társadalmi téren se zárkózunk el 
az erdélyiek elől. Az E. M. K. E. ügyét 
például Debreczen a legmelegebben ka­
róba fel, — ezreket áldozott már e 
czélra s fog áldozni a jövőben is. Pedig 
mondhattuk volna azt, hogy áldozatunk­
kal nem az erdélyi, hanem a felvidéki 
magyarság ügyét fogjuk segíteni, mert 
hiszen ez közelebb esik hozzánk. De 
nekünk az ilyen önző szeparatizmus nem 
jut eszünkbe.

A legerélyesebben tiltakozunk tehát 
az erdélyrészi képviselők mozgalma ellen. 
Kárhozatos dolognak, hazafial lanságnak 
tartjuk azt. Az erdélyi nemzetiségek úgyis 
eleget izgatnak az unió ellen, magyar 
emberek ezen izgatásnak ne adjanak tá­
pot, mert a magyar állam épületét segí­
tenek romba dönteni. Ezt pedig az er­
délyrészi magyar képviselők bizonyára 
nem akarják tenni. Álljanak meg tehát a 
veszedelmes lejtőn, mig nem késő!

Országgyűlés.
A képviselöház ülése julius 6-án.

A tegnapi ülésen Pázmándy Dénes 
beszélt először a javaslat ellen. Pázmándy elv­
ben helyesli az államosítást, de a javaslatot 
oly rossznak tartja, hogy nem fogadhatja azt el.

A DEBRECZEN TARCZAJA.
A véres kendő.

- Garsin Wsewolod után oroszból. —
Még gyermek volt Sémen, mikor már 

megtannlta, hogyan kell a fűzfából sípot bír­
ni. Nem nehéz ; ki kell tolni a belét, hogy lyuk 
maradjon a helyén, a végébe egy kis szipó- 
kát erősíteni s aztán el lehet fújni rajta akár­
melyik nótát. Nagyon jól tudta megcsinálni. 
Mikor már pályaőr volt is, üres óráiban egyre- 
másra csinálta a füzfasipot, mert akadt kal­
már, a ki bevitte a vásárra és eladogatta da­
rabját két kopekért.

Most is harmadnapra, hogy a vonalat 
megvizsgálták, a hat órai vonat felügyelését a 
feleségére bízta, maga pedig fogta a kést s 
neki indult az erdőnek, hogy füzágakat met- 
szegessen. Eljutott már a maga szakaszának 
a végére s ott, a hol a pálya hirtelen for­
dulóra kanyarodik, leereszkedett a vasúti töl­
tésen s ment az erdőszélen lefelé. A pálya­

testtől vagy fél verstnyire mocsár feküdt s an­
nak környéke teli volt jó nagy fűzfákkal, me­
lyekről lehetett csak igazán sípnak valö ága­
kat metszeni.

Kilépett a cserjék közül, fölmászott a 
töltésre, hol nem messze embert lát a sínhez 
lopódzni s ott nagy gyorsan munkálkodni. Mit 
csinál az az ember ? Sémen gyanakodott, hogy 
tolvaj, a ki bizonyosan vasat akar a sínből 
kilopni. Nézi merően és ijedten veszi észre, 
hogy az idegen feláll, kezében feszitő van, s 
azt a sin alá nyomja s egy recscsönés és a 
vas kerékvágás kifordult a helyéről. A Sémen 
szeme homályos karikát hány az ijedelemtől 
s rá akar kiáltani, de nem hir.

Megismerte, hogy Vaszili, futni kezdett 
feléje, de mire oda ér, az a rossz ember már 
elfutott a töltésről, a feszítő vassal együtt. 
Neki eredt az erdőnek. A pályaőr pedig ri- 
mánkodva kiált utána :

— Vaszili Stefanovics ! Lelkem, ba­
rátom ! Térj vissza, hozd azt a feszitő vasat. 
Tegyük helyére vissza a sint. Én tőlem senki 
sem fogja megtudni soha ! Fordulj vissza, mentsd 
meg lelkedet a pokoltól 1

Vaszili nem tért vissza, hanem ment az 
erdőnek, hogy annak szélén ólálkodjék és lássa, 
mi történik. Gondolja, hogy abból a nagy sze­
rencsétlenségből majd csak lesz neki egy kis 
haszna.

Sémen pedig kétségbeesve állt a kiszakí­
tott sin mellett. A füzágak kötele már rég ki­
esett a kezéből. Tudta, hogy rövid időn itt egy 
vonatnak kell átrobognia s mégcsak nem is 
tehervonatnak, hanem személyvonatnak! Hogy 
tartsa azt most viszsza ? Semmi sem volt 
nála, sem zászló, sem érez sip. A sint pedig 
hogyan tegye vissza helyére s hogyan illessze 
bele puszta kézzel a csavarokat ! Égett az 
agya. Az örházhoz kell szaladnia, hogy onnan 
valami eszközt hozzon.

— Uram segíts ! — kiáltá lelkendezve s 
nyargalni kezdett a maga örházacskája felé 
Alig bírt lélegzőin, de azért csak futott to­
vább. Érzé, hogy az ereje fogy. Mégis már 
majdnem összerogy, midőn eszébe jut, hogy az 
őrházat már lehetetlen elérnie.

Hallja a gyárkémény vastag csövének éles 
füttyét. Ez azt jelenti, hogy hat óra s hét 
perczezel hat Óra múltán itt a vonat.

Térdre esik.
Oh uram ! Irgalmazz ártatlan telkeknek !
Már szinte látja, tiogy a mozdony első 

kereke mint zökken nagyot, mint kapja el a 
félre tolt sint, mint hajol oldalt, mint tépi ki 
és forgácsolja szilánkká a talpfát, hogy fii
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II o r v á t li A.lfun, pártunknak e nagy reményű, 
lehetséges ifjú tagja, liarnmdfél óráig tartó ha­
tásos beszédben támadta a javaslatot. Idézte 
azon képviselők beszédét, a kik néhány év 
előtt az «államosítás ellen nyilatkoztak, ma pe­
dig az államosítás hívei lettek. Ez idézetek 
felolvasása sok derült pillanatot szerzett a füg­
getlenségi pártnak. Horváth Ádám azután a 
megyei petieziókra tért át s vitatta, hogy a 
megye közül vsak négyen nyilatkoztak az ál­
lamosítás mellett feltétlenül, inig tizennyolezan 
feltétlenül ellene nyilatkoztak ; a többi megye 
ha el is fogadja az államosítást de garanczi- 
• ikkal együtt kívánja, nem pedig azok nélkül.

I'nzmn ndy Dénes kijelenti, hogy nem 
muniezipálista, síit elvben az államosítás hive, 
de a törvényjavaslatot még sem fogadhatja el, 
mert az nem javítana a valóban igen rossz 
közigazgatáson. Várjunk még vgv-két évig, ak­
kor meg log érni a kóztudalban a reform iránti 
érzék, valamint politikai köreinkben a belátás, 
hogy miként segítsünk közigazgatásunkon, a 
mely rosszabb, mint az orosz közigazgatás. Az 
egyeni jogok tekintetében Oroszországban ked­
vezőbb a helyzet. Magyarországon tulajdonké- 
pen nem is megyék, hanem pasalikok vannak 
es a hatalmi túlkapások ellen nines semmi vé­
delem. Szóló polemizál lleksicsesel es bizo­
nyltja. hogy a franezia közigazgatásba az ál­
lamnak kevés beleszólása van, holott. Magyar- 
országon ahhoz, hogy falát bcvakoltalhassa, 
l'isza Kálmán bukása volt szükséges, annyira 
függ nálunk minden a miniszterektől. Magvar- 
orszagol borzaszi,) drágán és rémilő rosszul 
adminisztrálják. Szóba hozza, hogy Nyitrame- 
gvehen az alispán annak idején, az ellenzéket 
tónkreteendő. minden uton-modon pénzt gyiij- 
lott választási ezélokra, remélvén, hogy a fo- 
ispansagot ekkép kiérdemli, beívelte még ma- 
gasahbra, allumtitkárságra jutott. A választási 
visszaélések erkölcstelen volta iránt nines sem­
mi érzékünk. A virilismust meg kell szüntetni.
A törvényjavaslatot nem fogadja cl.

Horváth Ádám szintén nem fogadhatja 
el a javaslatot, mert a választási rendszer hive, 
amely kellőké]) érvényesítve, a szükséges re­
formok alapján módot nyújt közigazgatásunk 
gyökeres megjavítására. Több példái hoz fel

arra nézve, hogy azok, akik most készek meg­
szavazni az államosítást, választóik előtt egé­
szen más értelemben nyilatkoztak. Azt is ta­
gadja, bogy a megyék törvényhatóságainak 
többsége a törvényjavaslat mellett nyilatkozott, 
mert bár nagy részük az államosítást nem el­
lenezte. de a törvényjavaslatot sok tekintetben 
kifogásollak. Krre nézve adatokat sorol fel.

Az ein ö k figyelmezteti a szónokot, hogy 
annyi sok megyei felterjesztés felolvasásának 
nincs helye. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Horváth Ádám kijelenti, hogy csak 
még két kérvény szövegét fogja felolvasni, de 
a házszabályok értelmében kérni fogja az ösz- 
szes kérvények felolvasását. Beszéde végén 
határozati javaslatot nyújt be. amelyben a kor­
mány jobban kidolgozott törvényjavaslat be­
nyújtására utasittatik.

II a g a r a Viktor szólalt fel ezután a 
javaslat melleit.

Felkonczolt hadoszlop. A mad­
ridi újságok nemrég fölemlítettek egy bizony­
talan lóri. mely a lilippini szigeteken levő 
spanyol csapatok borzasztó katasztrófájáról 
szólott. A kormány azonban sietett a ezáfo- 
lattal. hr re most a Madridban megjelenő Cor- 
respondentia Militär a következőkkel válaszol: 
-Levélben borzalmas részletekei közölnek ve­
lünk Mamiiéból arról a szerencsétlenségről, 
mely csapatainkat Mindanaoban érte. Tudósí­
tok azt Írja, hogy 5000 bensziilött körülzárt 
és részben felkonczolt egy spanyol 
b a <lo s z lo p o t, mely egy zászlóalj tüzérség­
ből, egy rendes gyalogzászlóaljból es két sza­
zad tengerészkatonából állott. A benszü lőttek 
egy erdőben rejtőztek el s úgy várták a csa­
páinkul. 25 kilométernyire az IIlana-öböltői, a 
Lanao-laguna irányában. Kzt a hirt megerősíti 
egy másik levél, melyet Mamidból küldött egy 
tüzérkatona s melyei szintén rendelkezésünkre 
bocsátottak. Mindkét levél azt mondja, ho»y 
körülbelül 1000 embert mészároltak íe 
a benszü lőttek. A harmadik levélben azt 
ívja egy katona az édesapjának, hogy ő sze­
rencséjére Manilában maradt. Kétszeres sze­
rencse volt ez. írja, ha meggondoljuk, hogv a 
Mmdanaoból érkező hírek mind azt mondják. 
hog\ ezredének szolgálatban levő összes tag- 
,|ait lemészárolták a benszülöltek, a kik szám­
ra sokkal többen voltak a spanyol csapatok­
nál es kitűnő fegyvereik voltak, a melyeket a

németektől és angoloktól vásárollak. Ebből a 
levőiből az is kiviláglik, hogy a manilai spa­
nyolok nagyon nyugtalankodnak a csapatok 
elégtelen volta miatt. . Ez a közlemény most 
már bizonyára kényszeríteni fogja a spanyol 
kormányt, bogy a katasztrófáról hivatalosan 
kapott híreit mielőbb a nyilvánosság elé bo­
csássa.

Az angol trónörökös pénzza­
vara. Az angol trónörököst a könnyelmű 
élet és a kártya anyagilag teljesen tönkretette. 
A herezeg pénzügyi bajai az ő magyarországi 
látogatásaival is szoros kapcsolatban vannak. 
Egy bécsi lap Írja, hogy midőn a walesi her­
ezeg legutóbb Festetics Tasziló grófot Keszt­
helyen meglátogatta, értésére adta magyar ba­
rátainak. hogy pénzzavarban van s legalább 2 
s lel millió forintra van szüksége, hogy ügyeit 
rendezze. Akadt is egy kapitálista, a ki előte­
remtette a rengeteg összeget s azzal a fölté­
tellel. hogy ha két magyar mágnás ke­
zességet vállal érte, rendelkezésére is 
bocs útja az összeget a herezegnek, oly kikötés 
mellett, hogy trónralépése napján megfizeti. 
Az alku létrejött, két magyar gavallér elvál- 
laHii a kezességei. A hírhedt Cumming-aftér 
óla sűrűn bejárta az újságokat az angol trón­
örökös lemondásának hire s minthogy e hírek 
mind komolyabb formában jelentkeztek, a jót­
álló két gavallér ügyvédet küldött ki London­
ba, hogy megismerje a dolog valóját, és ha ti 
dolog igazán így áll, fölkérje a herczeget, hogy 
mentse tol feleit a kezesség alól és gondoskod­
jék a 2 s fél millió forint tekintetében egvéb 
garaneziukról. Hogy milyen eredménye lett az 
ugvveil közbenjárásának, eddig még nem tudni.

Orosz katonai mozgalmak, A 
mull heten több fontos czári rendelet jelent 
meg, mely az orosz hadsereg harczképessé»ét 
tetemesen (okozza s a mozgósítást nagy mér­
tekben előkészíti. Az egyik rendelet 'hadse­
regben uralkodó tiszthiányon segít s meghatá- 
mzza, hogy háború esetén az altisztek és ön­
kéntesek melyik része nevezhető ki tisztté 
Meg nagyobb figyelmet érdemel a ezár azon 
ukaza, mely az idei ujonezozásra vonatkozik s 
J "111,13 ,tóteteu közzé. A rendeletben az
a meglepő, hogy olyan nagy véradót ró a 
”epre' mlnö Sándor trónra lépte óta egvet- 
, egyszer sem fordult még elő. 1881-ben u 
besorozott njonezok száma csak 212,000-et
ozását" aZ ! r11 ? CZá1' 262’100 "joncz besn- 
ozasat rendel, el. A fennálló öt évi szolgá-

lah ,do mellett az intézkedés a béke lft-

r.'dik eleinte a főidbe s rontja magával » vo­
natot le a töltés melletti száz láb melységbe.

S a harmadik osztályú kocsik mind tele 
vannak gyermekekkel, apró szökebajii fejekkel.

Szegénykék! Most még mily csöndesen 
ülnek. Nem sejtenek semmit.

A pályaőr e borzasztó gondolattól erőt 
ka]), tölriad es fohászkodik.

IVam, teremt,lm ! Súgd meg nekem, 
hogy mit tegyek. Nem. nem juthatok el az öi- 
házhoz. \ issza a szerencsétlenség helyere 

Egyébére nincs idő '
* libegve fut visszafelé, liohan es el som 

lmja képzelni, hogy mi fog történni. Oda or a 
kirántott sinln-z s megpillantja a leesett füzug- 
Ui'ilet. Lehajol s kiválasztja a leghosszabb, a 
legerősebb agat, s fut vele megint visszafelé 

vzl nem latja senki, csak egy olál- 
kodo rossz ember, az erdő széléből. Es „ m,nt 
m-zi. nem arra a kis haszonra gondol, a miért
"hau borzasztóra tökölte el magát, ...... ... a
ketsegl,eesett ember kínlódására es maga ,s 
k,-zd megzavarodni : mit telt 1 ^

Semen I)ed‘K a távolból már hallja a kö I 
v-ledö mozdony visilasál. Sót hallja a sínek ' 
•:,s'<u< egyhangú rezgését is.

1 ovnbh rohanna, ha volna meg hozzá 
erője, de egyszerre, a felszakitolt síntől vagy
“ZMV nVlr" e!Mrt,“"n "mgáll. ligy érzi, mintha 
attyut egyszerre valami világosság ragyogta
V’ 1 LnkapJa fejérfll a fövegét, kilmzza 
ahbo fehér gyapot kendőjét s azlán metsző 
ke-el rántja ki oizimijn szárából s keresztet vet.

I-lenem! Áldásod legyen rajtam! 
i»alkarján egy olyan nagy sebet hasit 

lögv :l "leleá ver rögtön omol belőle. Abba
i,*!i,lja " ken<lűl- * a bogy tudja, szelsimilja, 
a luzag vege,-,» köti s azlán magasra emeli

bne, megvan a vörös zászló, messzire 
lalszik.

Mar latja a közeledő vonatot s ő egvre 
mi,'get a jellel, miközben aggodalom gyötri
ew,.n'lTm"yVeZel(i nei" fo«n meglátni, 

közelebb jő. s l,a száz ölnyiröl el nem
kezdi a megállítást, vége mindennek t

Cáorog róla a verejték és karjából a me-
p": ^men megpróbálja egyik kezével össze-

nyonmi a seb széleit, de a ver csak nem áll 
meg, mert tje,Hoben nagyon is mélyen vágott 
;• lilába. Gyöngül, szédül, máris csak n lelki 
Ismeret ereje tartja fönn. Ukl

Linszerre azonban elhomályosodott előtte 
!>« erős csenget, u szó,'halb A v'.na

tot azonban nem láfii r.««i- .1 1-1 ••r.iiAi á J * C8nk a dübörgés zuea fülébe. Agva in év miíköHiL- la» a 1 • 0n ”■ uKod 1 k kétséggé! vívódva.

A vonat nehezen zakatolva megáll 
kocstbol pedig ijedten Ugrálnak ki az utaso
“ X'0kl,a vei-ödve, rémülten kérdik egy
mustot, mi a baj V F"
verő :X;'" me"T ,,Hnak egV b,ultim be 
vuo szerző emberi, mellette pedig egy má
zében aT-ereJÜl P'S (,U" arezut- kinek ke 
/eben u fuzag, rajta a veres kendővel
aztán V“'1' Z:'Vartan nvzi 11 csoportokat 
a/l.m lecsuggeszti fejét és bünbúnólag szól :

Kötözzetek meg, én voltam az a k 
amott fölszakitultam a sint.

A Karthausi. kézirata. Eötvös 
í'rcs, ''menyének, a .Karthausi.-nak kézira­
tét elveszettnek hitték. A kézirat megvan Sze- 
f,™ -íZek,el>' 8anni »«tol könyvkereskedőnél.
doHö ív •"'** k'’‘zirnl"t pgy né,net ván- 
o,lo n omdaszsegcdtől vette meg. A regény

k a Í",. V:llul,an Németországból került
hiánvzik8> kezlratha|mazból csupán 17 oldal
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sza.n n a k 250,000 emberrel való eme- 
.1 sa 1 J e le n 1 '• ^ besorozandó ujonczok kö­

zül 1.1,000 a tengerészeire s a határőrségre 
esik. I881-ben a védkötelesek száma még csak 
/oO,000-re ment, most azonban már 807,000-re 
ncitl, Ezt a szaporodást csak részben idézte 
elő a lakosság számának általános emelkedése. 
Még inkább okozta azt a védtürvények szigorú 
végrehajtása s a vódkötelezettség kiterjesztése 
a kaukázusi területre.

DEBRECZEN.

BELFÖLD.

A munkácsi püspök, n hivatalos 
lap közli Firczák (iyula orsz. képviselőnek 
munkácsi görög szertartásu kath. püspökké 
történt kinevezését. Az erre vonatkozó kir. el­
határozás a következő: Vallás- és közoktatás- 
ügyi magyar miniszterem előterjesztésére : 
Firczák Gyula munkácsi gör. szert. kath. szé­
keskáptalani nagyprépostot, becsületvölgyi czim- 
zetes apátot és szentszéki ülnököt, munkácsi 

- gör. szert. kath. püspökké kinevezem. Kelt 
Mécsben, 1891. évi május hó 2li-án. Feroncz 

;V József, s. k. gr. Csákv Albin. s. k
A bolgár fejedelem eljegyzése. 

A If. C., a mely kiváló szeretettel pletykál- 
kodik, állítólag udvari körökből a következők­
ről értesül : Coburg Ferdinánd bolgár fejede­
lem és Mária Dorottya főherczegnő, József fü­
ll-'rezeg leánya, már hosszabb idő óla benső 

[ vonzalommal viseltetnek egymás iránt, mely a 
herezegnek az alcsuthi kastélyban tett ismé- 

! telt látogatásai alatt hő szivbeli irigygyé fejlő- 
dőlt. A fejedelem többször adott " kifejezést 
óhajtásának, hogy szeretné a bájos főherczeg- 
nöl nőül venni, de ez óhajtása eddig fontos 
politikai okok miatt nem teljesülhetett, llgy 

I Alszik, hogy most az aggodalmak eloszlottak, 
l vagy legalább csökkenlek, mert mint mondják, 

a fejedelem karlsbadi kúrája négy napra való j 
megszakításának és József főherczeg családjával I 
a minap Ebenthalban történt, találkozásának az I 
volt a czélja, hogy a szerelmes pár szivbeli 
ügye kedvező módon elinié/.tessék.

Vegyes hirek. Egy főispán le­
mondása. Újvidék főispánja dr. Flatt Viktor, 
a Zombor és vidékének hire szerint benyúj­
totta lemondását. E lap szerint a lemondás 
Oka az, hogy Fialt főispán Pécseit, hol a ki 
rály üdvözlésére az újvidéki küldöttség élén 
megjelent, az udvari ebedre nem kapott meg­
hívást. A főispán lemondása a szerb köröket 
érinti kellemetlenül. — A pécsi királyié- 
t o g a I á s költségeit közadakozásból födöz- 
ték a megyei urak. Annyi pénz gyűlt itt össze 
hogy még 1 .'>40 forint fölösleg maradt, melyet 
részint a pécsi népünnep költségeinek üldözé­
sére, részint kulturális ezélokra fordítanak.

a bolgár katonák e lépést. A Tirolnál táborozó 
szerb katonák észrevették n benyomulást. Egy 
szárászból álló szerb katonaság körülvette á
ÄtriThPa,0t H A bolkár katonák
kozni lobben meghallak sebeikben, míg mások 
sulyosnn megsérültek.

Vegyes hirek. Az .Alliance I s- 
raeliu számokban. Az .Allianoze Israe- 
ht- e napokban adta ki az elmúlt évről szóló 
|e e««flSQQfl Af eí!yesll,elnek 1890-ik évi bevéte­
le 660.38b frank volt. kiadása pedig 577 538
fTki ÍXZ,JV végén 66115511 frank vagvona 
voit Iskolákra az elmúlt évben 274.780 fran­
kot költött az egylet. Az »Albane Israelit, 
összesen 5-t iskolát tart fenn, melyekbe 11549 
tanuló jár. — Vasul Boszniából H er­
ez ego v i n á b a. Szarajevó és Mosztár közt 
kész a vasún összeköttetés. Tehervonatokkal 
mér tettek próbát az uj vonalon, mely az első 
vasúti kapcsolat a két okkupáit tartomány kö- 
zott. — A kolera. Konstantinápolyból sür-
fTV'k,’,h°gy a kolera az egyre növekedő 
bóseg folytán rohamosan terjed s már Alep- 
poban is dühöng, a járvány Damaskus meg a 
Libanon fele is húzódik. Nagy baj, hogy kevés 
orvos van, minek folytán a katona-orvosokat 
is a kórházba kellett berendelni. — Az el- 
csapott metro pol it a. llijevics Dioniziusz 
a méltóságatátöl megfosztott dolnya-tuzlai met- 
ropolita, ki a napokban Belgrádban tartózko­
dott, Konstantinápolyba készül a pátriárkához, 
hogy magát előtte védelmezze. E kísérlet aligha 
segít a metropolita baján, mert letételébe an- 
nak idején a pátriárka is beleegyezett.

Fölhívás előfizetésre.

KÜLFÖLD.
Reparált becsület. A bécsi parla­

mentben oly dolgok vannak most napirenden, 
melyek másutt csak kivételesen, vagy egyálta­
lán nem fordulnak elő. Az ottani viszonyokat 
ma bátran az »ezüst kanalak, korszakának 
nevezhet nők. Mert nálunk szokás valaki botrá­
nyos előéletét úgy jellemezni, hogy: »lopott az 
mar ezüst kanalat is.. Becsben ennél czifrnbb 
dolgokat vágnak egymás fejéhez a képviselő 
kolegák. VYrabetz képviselő azzal vádolta 
Schneider képviselőtársát, hogy hamis bélveg- 
f ™?elt. volna, Lueger pedig azzal, hogy 
1,)0 ) Irtot húz olyan állás után, szegény ipar- 
uzök rovására, mely állás nem is létezik. Ez 
ügyben zárt ülést tartott a parlament, melyen 
íenyesen kireparállák Schneider ur becsületét, 
mert a bizonyítékok daczára is tisztességes 
embernek mondta a hozott határozat és rnsz- 
szalásut fejezte ki Wrabetz és Lueger képvi- 
seiőkke szemben. Érdekes, hogy a zárt ülésről 
el kellelt maradniok a mandátummal nem biró 
minisztereknek.

A szerb-bolgár határról véres ösz- 
szeutkozés hire érkezik, mely, ha megvalósul, 
bizonyosan súlyos következmenyeket von maga 
után n hír szerint ugyanis húsz emberből 
allo bolgár határőrcsapat lépte át a szerb ha­
tart s beljebb hatolt az országba. Az nem bi- j 
zonyos, hogy tudva, avagy nem tudva tették

A harmadik negyedév kezdetével biza­
lommal kérjük föl t. előfizetőinket az előfizetés 
megújítására.

Lapunk, mint a debreezeni és vidéki 
olvasó közönség kipróbált közlönye, híven 
szolgálja a közügyeket, első sorban e város és 
vidékének érdekeit, emellett hu tükre az orszá­
gos és külföldi eseményeknek is.

A napi-renden lévő kérdésben, a köz- 
igazgalás államosításának kérdésében, lapunk 
az önkormányzati és választási rendszer fen- 
tartasa mellett harczol, a jogokat elkobozni 
akaró kormánynyal szemben. A nagy vitát, 
mely a képviselőházban foly, részletesen is­
mertetjük s a kérdést, mely mindannyiunkat 
érdekel, minden oldalról megvilágositjuk. A 
„Debreczen“ mindig ott volt a nemzeti jo­
gokért küzdők sorában s feladatát most is 
híven és lelkiismeretesen betölti.

Azon ígérettel, hogy lapunk szellemi ré­
szére ezután is nagy gondot fordítunk, kérjük 
az előfizetések megújítását.

Vidéki t. előfizetőinket, különösen az ol­
vasó köröket és kaszinókat arra kérjük, hogy 
előfizetéseiket ne könyvárusi utón, 
hanem a kiadóhivatalhoz intézett 
postai utalványon újítsák meg, 
mert a könyvárusi közvetítés — különösen ha 
számosán veszik azt igénybe — nekünk tete­
mes kárt okoz. Egyúttal tisztelettel kérjük 
hátralékos előfizetőinket az előfizetési dijak 
beküldésére, hogy kötelezettségeinket mi is 
pontosan teljesíthessük.

Előfizetési árak:
Egy évre . . 10 frt.
Fél évre ... 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra . . l frt.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Újdonságok.
* Előmunkálati engedélyek. A

kereskedelmi miniszter az előmunkálati enge­
délyt egy évre újból megadta, Harsánvi Meny­
hért kis-várdai ügyvédnek és Scheibér József 
mérnöknek, a m. kir. államvasutak Kis-Várda

állomásától Gyulaháza, Nyirbakta és Nyir-Bátor 
községek halárainak érintésével, a m kir ál 
amv,,suták Nagy-Károly állomásáig es e vonal 

Gyulahaza állomásától Vásáros-Naménvig ve-
JVih Mt’;i vasulv,onalra; továbbá Könyves 
loth Mihály cs Róssler Richárd mérnököknek 
a Puncsévá város területén, a dunagözhajó- 
zás, társaság dunaparti kikötőjéig vezetendő 
gézmozdonyu közúti vasútvonalra

* A vasárnapi mnnkaszttnet meg- 
szegese súlyos bírság alá fog esni. Ligv li-ttól 
háromszáz forint,g terjedhető pénzbírsággal 
sújtják az uj törvény megszegőit. A kereskede- 
emugyi miniszter külön rendeletben utasította 

a hatóságokat, hogy az uj törvény végrehaj­
tása a legszigorúbban történjék.

* Öngyilkos önkéntes Nagyváradon 
Nagy Géza egyéves önkéntes, a berettyó-sza- 
bályozási társaság igazgatójának (ia, agyonlőtte 
magát. A csinos, igen kedvelt fiatal ember ka­
szárnyafogságot kapott s úgy latszik, ezt vette 
annyira szivére, hogy megvált az élettől.

Jon a száz millió ! Nem forint, nem 
is marka, de meg frank sem, legkevésbbé nő­
dig font sterling, hanem csak — krajezár. 
Liiuyi uj krajezárI fognak ugyanis az állami 
pénzverdében verni, a mint azt a hivatalos 
lap közzéteszi. De ha ez a száz millió krajezár 
együttvéve nem is tesz ki többet — egy millió 
forintnál, mégis csak mspektáhilis egy összeg 
ez. Olvasóink aligha alkothatnak maguknak fo­
galmat arról, hogy mit lesz. az . sz á z m i I- 
I i ó réz k r a j c z a r ? — Száz millió réz- 
krajezarért ölvén millió császárzsemlyét téliét 
kapni, mióta a zsemlyét két krajezárba szá­
mítják. Debreczen lakosságát 50.000 emberre 
teve, körülbelül 10 hónapig lehetne abból a 
zsemlyekészletböl az egész lakosságot reggeli 
és délutáni süteménynyel ellátni. Fia egy rabló- 
gyilkost arra Ítélnének el, hogy ezt a száz 
millió krajezárt meg kell számolnia és föl­
tesszük, hogy minden perez ben 100 krajezárt 
olvas meg, egy millió perezre 16.066 órára 
volna ehez a műiéihez szüksége. Naponként 10 
órai munkaidőt véve föl, 1667 nap, azaz négy 
ev, hat hónap és 24 nap alatt végezné el a 
munkát. Száz millió krajezárért 33,333.333-szor 
mérheti meg magát az ember az automatikus 
mérlegen, huszonöt millió csomag miniszter- 
dohányt vehet magának és húsz milliószor 
utazhat a lóvonatu vasúton. Hét krajezárba 
számítva két deczi fehér bort, 28,571.428 de- 
czií ihatik. Ha csak két litert veszünk egy 
csöndes berugás minimális summájához. — 
1,428.5/1-szer lehet száz millió krért berúgni. 
Száz millió krajezár különben súly dolgában is 
nyom valamit a latban. 350 krajezár egy k ót 
tesz ki, 350.000 krajezár pedig egy métere;,i- 
zsáL Az egész vert pénz pedig 285 tonnának, 
körülbelül 3--4 vaggon-szullitmánynak felel 
meg. Ennek a súlynak a továbbszállításához 
körülbelül 300 kétlovas kocsi, vagy 2850 hor­
dár volna szükséges. Egy lelkes statisztikus 
azt is kiszámította, hogy az állam körülbelül 
600.000 forintot nyer a száz millió krajezáron.

* Gyárógós oltása gőzzel, Izen- 
heimban Elszászban egy fonó-gyárban tűz ütött 
ki a mi napában. A gyár tulajdonos arra a 
gondolatra jött, hogy tán legczélszerühb volna, 
gőzzel elfojtani a tüzet. A kettős szellentyü 
kinyitása után a gőz nagy nyomással hatolt az 
égő műhelybe s elfojtá a tüzet. A gőz eleinte 
megsürüsödött és nemcsak a levegőt telité 
nedvességgel, hanem minden éghető tárgyat 
j®> mely a helyiségben volt, de minél több gőz 
ömlött ki, annál sűrűbb lett a levegő, mely a 
lüzet lassan kioltá. A parázspamutot aztán víz­
zel oltották ki. A gőz, mint később kitűnt, ke­
vesebb kárt tett az épületben, gépekben s 
anyagszerekben, mintha vízzel történt volna az 
oltás.

* Munkások tánczvigalma. A bu­
dapesti általános munkás betegsegélyző- és 
rokkant-pénztár debreezeni élőhelye 15 éves 
fennállásának emlékére folyó 1891. évi július 
11-én, azaz szombaton az, özvegy és árva alap 

javára a »Margit« fürdő dísztermében, a mun­
kás dalárda tiszteletbeli közreműködésével, 
zártkörű tánczvigalmat rendez. — Belépti díj 
személyenként 70 kr, előre váltott jegyek 60 
kr. Zenész: Zsiga József zenekara. Kezdete 8 
órakor. Jegyek előre válthatók Zech József ur

mV ,Wv>yi

m an I mi) I ni..in in I inni ti iii—wnii



_____

DEBRECZEN. 1891. julius 7

vendéglőjében, Kovács József szabó üzletében 
Teleky- utezu 2134. sz. Vasárnap és hétfőn az 
egyleti irodában és a vigalom estéjén a pénz­
tárnál. Ételek- és italokról a vendéglős gon­
doskodik. Felül üllizetések köszönettel fogadtat­
nak s hírlapikig nyngtaztatnak.

* A vihar. Úgy látszik, bogy az a ret­
tentő vihar, mely szombaton és vasárnap Deb- 
reczenben dúlt, s itt jelentékeny károkat oko­
zott, az alföldnek nagy részét'elpusztította. A 
hajdú városokból és a közeli vidékről minden­
ünnen a pusztulás Ilire érkezik. Tegnap este 
szintén volt Debreczenben eső, de ez viharrá 
nem fokozódott, noha d. u. dél felől sötét fel­
hők tornyosultak. Különösen sok kárt okozott 
a vasárnapi vihar Tarkövén, a honnan a követ­
kező sorokat Írják nekünk: ■ Vasárnap, jul. 5-én 
délután ',.,3-kor óriási, sajátságos, ill eddig 
még sohasem látott zöldesszinü fellegek jöttek 
M.-Tur felől. 3-kor kitört az óriási zivatar, mely 
tönkre telte a turkeviek minden reményét. Az 
orkánná fajult zivatar háztetőket vett le, vas­
tag lakat lepett ki tövestül, s a szélmalmokat 
minden evezőitől megfoszt á. Éhez hasonlót 
Turkcviben még nem látlak. Galambtojásnál 
jóval nagyobb jégdarabok estek, melyek a dél- 
fele eső ablakokat minden házon beverték. Az 
egyik parochián 19, a másikon 17 ablakot 
vert be. Égy főúri család kastélyán 171 ablak 
tört ki. nincs ház, mely ep maradt volna. A 
vetések még szomorúbb képét mutatják a pusz­
tulásnak. Olyan a föld, mint a tarló. Az árpát 
le se lehet kaszálni, csak ráeresztik a jószá-

kolai rajztanárnak. 1874-ben a városi főreál­
tanoda rajztanárává neveztetett ki. azóta a 
legnagyobb buzgalommal folytatta munkássá­
gát a rajztanitás terén és igen sok ifjút veze­
tett be a rajzolás ^titkaiba. Krisztián! Alajost 
Munkácsy Mihály is személyesen ösmerte s 
nagy tisztelettel viseltetett iránta mindég. — 
Krisztiáni nehány hó óta betegeskedett, de inig 
a betegség ágyba nem kényszerűé, addig pon­
tosan feljárt az iskolába tanítani. — Áldás 
emlékére!

A reáliskola tanárkara, mely a tanulók­
kal együtt a reáliskolából holnap d. u. fél 5 
órakor testületileg megy a temetésre - követ­
kező gyászjelentést adta ki:

•Debreczen város főreáliskolájának ta­
nárkára megszomorodolt szívvel jelenti, hogy 
Kriszti fi ni Alajos, főreáliskolai rendes 
tanar I. Iio ti án elhunyt. A boldogultunk hült 
tetemei szerdán d. u. o órakor fognak a hü- 
velyes-utezai 1068. számú háztól a r. kath. szer­
tartás szerint őrön nyugalomra tétetni. Debre-

gokat. A búzából is esak körülbelül '/ része 
maradt meg a különben gyönyörű kalásznak. 
Igazán megindító a szegény népnek a sorsa, 
mely épen L nappal a takarás előtt lett meg­
fosztva egész évi keresményétől. A kukoriczán 
nincs egy levél. Azt u indul ezerfelé hasgatta a 
jég, maga a szar pedig el van törve, úgy, hogy 
a legtöbb gazdaember fele se megy c nyáron a 
tanyájának. Kiszámithatlan a kár. Szakértők 
úgy hozzávetőleg 1 millió forint kárt konsta­
tálnak, abból indulva ki, hogy Turkeve csak 
egyenes adót 95,000 frtot fizet az államnak a 
föld-jövedelemből, ennek pedig több mint egy 
millió frt felel meg. A vihar körülbelül egv 
óráig tartott, daemon! erővel tombolva, zúzva 
es tőrve össze mindent. - Égy embernek 40 
malac'Zát vert agyon a mezőn. Magát az em­
bert pedig és kis 3 éves fiát, ki vele volt. 
kocsin szállították he, mert egészen nyomo­
rékra verte az óriási darab jég a kis fiút. _
Iszonyú a pusztulás nálunk s a nép a kétség­
beesés szélen áll.«

* Városi hivatalnokok szabadsá 
gon, Simont f y Sámuel polgármester hol­
nap kezdi meg szabadság-idejét, távollétében 
V e r t ess y István főjegyző helyettesíti őt 
M a 1) László tanácsnok teendőit szabadság- 
ideje alatt Bészler Lajos tanácsnok es Király 
Gyula jegyző végzik. f> r y Sámuel árvaszéki 
ulnok helyettesítéséről a napokban gondoskodik 
a városi tanács.

Krisztiáni
.,. , ---- ----------------------------- - Alajos főre-
aliskolai rajztanár és debre.v.eni polgár tegnap 
este lel 12 órakor. 33 éves korában meghalt 
Krisztimül mindenki ösmerte Debrcczeníieii s 
a kedélyes öreg ur szívesen látott vendége 
volt a legelőkelőbb családoknak. Mint tanárba 
legképzettebbek és legkedveltebbek közé tar­
tozott. Mint embert és mint tanárt egyenlő 
veszteség érzetével sirathatják ösnmrősci és 
tanítványai Krisztiáni Alajos Nngyszonilu.tban 
, rs »zeplember 1 i én születeti; IHíi-ben 
belepett Budapesten az első magvar festészeti 
akadémiába melynek sikeres elvégzése „tan 
Kagy-Abonyban, Békáson és Czegléden kén- 
,:sll'ss'11 <‘s ■'ájzlaniliissal foglalkozott. Mad 

kinevezi eleit a ezeglédi ipar-rajziskola taini'r- 
.|.,va. később ugyanott polgári iskolai tanárra 
esiml. V"“* 11 kereskedő
' r"11'' ‘ytonaru U reál-kereskedelmi isko- 
;"m. mely állásában egy évig foglalatoskod- 

Levesz Bálint püspök kinevezte öt fiiis-

ezen, 1891. julius 7-én
* Közigazgatási bizottság. Deb- 

reczen sz. kir. város kózigazgalasi bizottsága 
tegnap tartotta rendes havi ülését S i m o nlY y 
Imre polgármester elnöklete alati a városháza 
nagy tanács termében. A polgármesteri jelentés 
szerint múlt hóban a rendőrség á'tal letar- 
tóztaltatott lopásért 10, r. kihágásért 126, össze­
sen 136 egyén. A r. főkapitányság, mint első­
fokú iparhatóság különböző iparágak önálló 
gyakorolhatására 23 egyént látott el ipar- 
igazolványnyal, inunk ikönyv 61 darab, ideig­
lenes igazolvány 2 db adatott ki. A katonai 
létszám volt : közös hadseregbeli 1211 ember, 
275 lóval, ni. kir. honvédségnél 1592 ember, 
295 lóval, összesen 2803 ember 570 lóval. A 
lakosság által állami adó fejében befizettetett: 
mull evekről 7769 frt 16l/3 kr, folyo évről 
931,3 frt 35 kr, késedelmi kamatok fejében 
630 frt 63 kr ; összesen 17,773 frt 141/.. kr. 
A községi bíróság ügyforgalma következő volt: 
hátralék a múlt hóról 21. uj panasz érkezeit 
409 : ebből elintéztetett 399, maradt hát­
ralék 31.

* Haynald Lajos érsek holttestét be­
balzsamozták és azután díszesen felállított ra­
vatalra helyezték, liészvétnyilatkozatot küldtek 
a király, Szapáry, Csáky, Fehérváry miniszterek. 
Samassa egri érsek és Lönhardt erdélyi püspök. 
Ezenkívül több város és magánosok is tá­
viratilag fejezték ki részvétüket. A temetés 
holnap, szerdán lesz.

* A szökés párosán . . Bár nappal
ezelőtt Szatmáron a »Korona« szállóban egv 
elegáns külsejű ur vett lakást, a ki a buda­
pesti vonallal érkezett. Az ismeretlen idegen 
két napot, töltött Szatmáron s kél. nap után a 
hajnali vonattal elutazott. — Ugyanekkor egv 
szatmári előkelő ur felesége, kinek már két 
6 8 éves gyermeke van, — tűnt el hazulról.
Az úri asszony férje egy napig kereste és ke­
restette a feleségét, mígnem arról értesült, 
hogy az elmúlt napok egyikén hajnali 4 óra­
kor künn látták a pályaudvarban azzal a bi­
zonyos budapesti úrral. Utólag a cserbenha­
gyott férj odahaza talált egy darabka papirt, a 
melyre » csapodat' asszony ezeket irta: ,A 
szerelemnek ellen állni nem lobet.« A szökte- 
toroi mi Lsem tudnak, de a szökletésről annál 
többet beszélnek.

• A »Üld papasúly. Az egyik törvényszéki kiró 
szukáját) ,1 szökött meg. Az exotikus égalj forrósága 
;s;'0“ .'"ki volt kedvére. A kapitány maga elő ezi- 
, "a “* rendőrüket és megkérdezte tőlük, hogy
■ «tlnk-e zöld papagájt ?

- Nem láttunk, volt egyhangúan a felelet.
~ Az o|yan madár, amelyik beszél, _ mazva- 

ra/.ta a kapitány. ]
- No akkor én láttam, szólalt föl egy rendőr, 

r«un is kiáltott: »tu huuczut !«
■diát aztán mit csinált vele V«

nyi sebességet, sőt menetsebessége két ízben 
818 angol mertföldre, azaz csaknem 152 kim­
re emelkedett. 73'4 mértföldnél csekélyebb 
menetsebességgel a vonat a szabad vonalon 
nem is haladt. A kocsik a nagy súly daczára 
a vágányzat jó állapota miatt a nagy sebesség 
mellett sem ingadoztak.

* Véres verekedés A miklós-utcza 
végén levő embervásárban tegnap d. u. véres 
verekedés volt. T ó t h János [napszámos szó­
váltásba keveredett Juhász József nap­
számossal. miközben 13. Szabó László nap­
számos oda ment közéjük és belekeveredett 
a szóváltásba. Juhász B. Szabóval is perlekedni 
kezdett s a szóból nemsokára ütés is lett. B. 
Szabó úgy vágta fején rezes botjával Juhászt, 
hogy ez eszméletlenül rogyott össze s súlyos 
fejsebével a közkórházba kellett beszállítani. Ál­
lapota kétséges. B. Szabót letartóztatta a rend­
őrség.

* Felment a fa ára. A gut hi bot­
kai v árát 5 frtrol 5 frt 50 krra emelte föl a 
tanács.

Zöldben.
Nyári karczolat. —

»Hál lnstálom, szalutált;, m „ e k i.
«... Vasúti vonatok sebessége Ane-

,dTf- Az,.;K:ixi....... ex)-* ISko/dtbb az Ldtliliiirglitól Londonig közlekedő 
éggy.M'sabb vonatta! ....zván. kiszámító
v , L;íkefSf kÍ,Z,Ul el'irt '«»»«KvoLb menet- 

. i> hst>,(.lx( (. h <zennt a vonat ke tsz or őri,, „i
11 M) '"éflföld, vagyis csaknem 149 km.-

A holt saison kezdetét vette. Konstatálja 
minden körülmény. A bávéházak üresek, a 
járdák üresek, a korcsmák (hallatlan) üresek, 
a lakások befüggönyözött ablakai itt is, ott is 
mutatják, hogy lakói zöldbe vándoroltak. A 
fürdők népesednek, a nyári Jakok népesek, a 
villák között zsibongó élet fakad. Csendes 
kis otthonok képződnek úgy a tornyos pavil­
onok, mint az apró zsindelyes vitvillók szel- 
lős falai között, melyeknek üres pinezéi s 
kezdetleges ket.reczei lassanként megtelnek a 
nyári elemózsiák ízletes garmadáival.

Rekeszes pinczetokokban elhelyezett pot- 
i'ohos üvegek meghúzzák a hordár csontos vál­
lát, a mint a nyári lakokba ezipeli a hegy 
levél, sorrendben kövelKeznek a piroshasü 
paprikás szalonna, rudakban a szalámi, s öblös 
bögrékben a tej nem ii. Aztán a baromfiak . 
Összetákolt ketreezeklien csipognak, ezibelőd- 
nek berzenkednek és haragjukban véresre 
csipkedik egymást, de a szakácsnő azt 
mondja csitt s még az előbb vígan vagdalkozó 
kakóczák . . . íme a terített asztal legkedve­
sebb ékességét képezik.

Valóságos falusi idyll kezdődött el ott 
künn a kertekben. Az ur házi sapka helyett 
durva fonatu szálmakalapot hord, s az úri 
linynyássággal forgatott bízott trafik helyett 
hosszuszáru pipából szüzdohánvt kormok A 
bütykös nádbot helyét, kerti kapa foglalja el, 
melylyel müértőleg iringatja a nemes kerti nö­
vényzet töve mellé tolakodó labodát és kusza 
pipeburt.

Hal az asszony ? No ez itt is asszony I 
Égy világért ki nem menne rongyos kesztyű 
nélkül, nehogy a nap megbarnitsa keze fehér- 
séget két világért nem engedne pongyolájá- 
nal; bubájából, és báróin világért nem mondana 
e toilette asztalának műszereiről, melylyel tö­

kéletesebbé teszi az arez rózsáit, vállai fehér­
ségét. keble gömbölyüségét, szemének tüzet 

ongyolájában is van valami megkapó össz­
hang, valami édes lebilincselő bübáj, melyet az 
asszony ízlése, helyes érzéke és finom tapin­
tata, tud a hamuin férfi szemei elé varázsolni! 
Minden redő művészeti összhangban simul a 
tolt idomokra s a lenge köntös az elfedett 
\ onus plasztikus termetét csak sejtelmes kür- 
xormiakban mutatja.

Oh asszonyi állatok, mily natzv a ti szén­
ieteknek nagy hatalma . . . 1

Künn a zöldben ! Mennyi öröm egy ra­
kásonmennyi boldogság egy folytában V

la szel lebben, virágillatot hoz, ha eső 
ősik balzsam párázattal lelik meg a lehűlt lóg,
nevel T ’ * ,tm',éi,z,el kaezagó vidámsága 
ide V ' "im,len farul, minden fűszálról. Este 
, * •agyognak a fényes csillagok legfénveseb-
l'Uszík'ki :l Vll'l,l’fflluik Xomolygó képe itt 

tsz komors k egész fünségévcl ; reggel 
1 kezika keb, nap első sugara ’ és it, 

tes/ket a madarak édes dala.
vér|-f,,ufa*>l1' a l1’**’, szal,acl a tüdő, szabad a 
vérkeringés, szabad a szemhalár. Az öröm 
közvetlenebb, a bánat könnyebb, az adósság
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tiirhel.il,h, az irigység távolabb van, a port 
nőm szívod, a bűzt nem érzed, a kocsizörgést 
man hallod, a bántó vásári zsibongásnak hire 
sums. Maszka' nem koptatja a czipőt, leomló 
alhaiiy nem fenyeget angyoniiléssel, vógre- 
míjlo nem jár erre, rágalom nem szól meg. 

E Kerül minder rósz, csak a boldog egyedüli - 
I ség, a csalad, no meg a jó szomszédság jön el 

olykor a keskeny árnyas ösvényen, — hogy 
megoszsza veled a természet nyújtotta nagy 

I boldogságodat.
Légy iidvöz édes zöld világ. Innen belül­

ről a város falai közül is nagy lelkesedéssel 
billentem meg kalapomat bő áldásod előtt, 
mert te a természet vagy, a ki egyedül nyújt­
hat csupán tökéletes vigasztalást. T. P.

Irodalom és művészet.
Vasárnapi munkaszünet. Éppen 

most jelent meg következő napiérdekü munka: 
Az ipar^ és munka vasárnapi szünetelése 
(181M : XIII, t. ez.) és az arra vonatkozó vég­
rehajtási rendelet. Összeállította bártól Szokn­
ia y István ügyvéd. Iludapest, 1891. Rózsa Kál­
mán és neje kiadásában. 14 lap. Ára 20 kr. 

ó (Kapható minden hazai könykereskedésben és 
Budapesten a kiadónál, Vili., Szentkirályi-utcza 
80, szám.) A vasárnapi szünetre vonatkozólag, 
a mindenapi életben legnagyobb jelentőséggel 
bir annak ismerete, hogy a k ö t e z ő v a- 
s á r II a p i szünetelés r ő Imii y k i- 
vétel e k á 1 1 a p i 11 a t t a k meg; tehát, 
hogy mely ipar és kereskedelmi üzletekben lesz 
szabad vasárnaponként is és hány óráig dol- 1 gozni s árulni ? — Ezen követeléseket ha tú­

li rozza meg és szabályozza a kereskedelmügyi 
s pénzügyi miniszternek július 1-én kelt ren­
deleté. -- Ezen két rendelet közölletik a 

jf sziineli tőrvény mellett ■- a fent czimzett mun­
kában ... a tárgynak megfelelő magyarázattal

: és törvényhozásunknak a vasárnapi munkára 
és a munkáskérdésre vonatkozó előbbi rende­
letéivel.

A román trónörökös ideáljáról,
Vacerescu Ileiénről, csak kevesen tudják, hogv 
lehetséges költőnő is. (Isak nemrég tűnt föl e 
téren, még pedig nem anyanyelvén, hanem 
francziául irt verseivel, melyek Párizsban 

í sok bókot szereztek a szép fiatal leánynak.
Oil a legelőkelőbb szalonokban megfordult és 
mindenütt igen szívesen látták. Költeményei 

I között van egy, melyet nagyon aktuálissá tett 
a véletlen. Az a czime : Szeretnem téged hogyha 
nem szabad . . . s Radó Antal fordításában 
így hangzik :

Dalol reményem; hallgatom dalát,
De ah, belőle vigasz nem fakad.
Mit bánom én. jövőm akármit ád.
Szeretnem léged hogyha nem szabad !

DEBRECZEN.

Már az elmúlt napokban réinitgettek a 
Hiób-posták: a többször ismétlődő reggeli kö­
dök, az ezekre következett rendkívüli hőségek ; 
betetőzte pedig a jégeső és vihar. Épületekben’ 
gyümölcsfákban, gabonafélékben és tengeri ve­
tésekben esett károk értéke kiszámithatlan.

Hanem azért legyen meggyőződve min­
denki, '.hogy előbb az évnegyedes szokásos 
adófizetési megintések, majd az'adóvégrelmjtók 
azért csak oly pontosan meg fognak jelenni 
minden adófizető polgártársnál, mintha misem 
történt volna és köteleztetünk fizetni az adót, 
a mely mindenféle kigondolható s ráflinirt mó­
don követeltetik tőlünk, mert az állam mo- 
lochja éhes, annak kell a táplálék, ha mi kop­
lalnánk is.

Pedig azon adófizető közönség, mely év­
tizedeken keresztül mindég leróvta az állam 
iránti adófizetési kötelezettségét, ily nagy idő­
közben és nagy okon méltán számíthatna az 
általa lentartott allam segélyére; a mennyiben 
a bekövetkezett és vázolt elemi csapások némi 
enyhítése végett nagyszámú kárvallott lakos 
társaink legalább adóleengedésre törvényben 
is biztosított jogot formálhatnak.

Ugyde ennek foganatosithatása határidő­
höz vau kötve, melynek elmulasztása letöriil- 
hetlen vádat emelne a városi hal óságra, mely 
ily körülmények közötti kötelezettsége teljes!- 
tését szem elöl tévesztené.

Sajnos, hogy erre nézve vérmes remé­
nyeket nem táplálhatunk, mert különben e 
sorok meg sem Írattak volna.

Elkeriilhetlen szükségét látjuk jelen köz- 
.eményiink által letliargiájából felverni az in­
tézőket : tudják és tegyék meg kötelességeiket; 
nevezetesen, szerezzenek hivatalos tudomást 
és adatokat a határunkat ért nagy elemi csa­
pások mérve felől s intézkedjenek, hogy nemi 
enyhítésül adó leengedések történjenek a nagy­
mérvűén k rvallottak számára

Reméljük, hogy ezen figyelmeztető sorok 
illetékes helyen meghallgatásra fognak találni!

a-----b.

zá artozoja részére biztosított oly egyéni ér­
dekkel azonosítani lehetne,melynek erkölcsrontó 
befolyása ellen a törvény a választókat meg­
védeni szükségesnek találta.« K

CSARNOK.

AZ ESKÜVŐ.

A szép tavasz akármi csábitón 
Ki Málna milljoinfélo bájakat:
A lelkem mégis csak éj borítaná, 
üli mert szeretnem téged nem szabad.
Habár lclkembe öntene alá 
A csillagtábor minden sugarat :
Szivem mégis éj borítaná,
Ha tégedet szeretnem nem szabad.
A szerelem tűz, melytől félni kell,
Különben lángján éltem elapad
Oh, hunyd szemed le, vagy nézz tőlem el,
Hiszen szeretnem léged nem szabad!

Érdekes volna megtudni, hogy ez epedő
........ ""'girasakor a szép költőnő ismerte-e
mar a trónörököst ? - A vers tudniillik már
legalább két éves.

A csapás
Az Isiim sajtoló csapással látogatta meg 

I varosunkat és határát a legközelebb múlt szóm- 
I lm es vasárnap délután bekövetkezett s re- 
■ ank zúdult vihar es felhőszakadás által 
I A mai öltőbeli ember alig emlékezik az
■ szörnyű csatájához hasonlóra, mely 

! 'emuinkét ért, igen : berniünkéi, mindnyájim-
■ fül, mert ezen csapást megérzi minden la'kos- 

larsunk közvetlen és közvetve; mert egy év
I reménységéi és számításait húzta az keresztül 
I irgalmatlanul!

TÖRVÉNYSZÉK.
A választók megvesztegetése. A

győri kir. Ítélőtáblának egy igen érdekes ha­
tározatát mutatjuk be olvasóinknak. A btkv. 
18f>. g-ának magyarázatáról van szó. Ez a 
szakasz, mint tudva van, hat hónapig terjedő 
fogházzal és ezer forintig terjedhető pénzbiin- 
tetűssel sújtja azt, a ki a választónak, vagy 
annak tudtával hozzátartozójának, ama czélból, 
hogy bizonyos jelöltre szavazzon, vagy hogy a 
szavazástól tartózkodjék — pénzt vagy pénzér­
téket, vagy más előnyt ad vagy Ígér. A vesz­
prémi kir. törvényszék ti. ügyvéd es R. J. 
dr. körorvost a btkv. 18ü. §-a alapján vád alá 
helyezte, mert a vizsálat során kiderült, hogy 
a veszprémi választókerületben 1890. évi július 
havában lezajlott képviselőválasztási mozgal­
mak alkalmával részint maguk, részint az 
elöljárók utján határozott ajánlatot tettek a 
kádártai választó polgárnak, hogy: ha a kor­
mánypárt jelöltjére szavaznak, vagy legalább 
is a szavazástól tartózkodnak, nekik az eklé­
zsia pénztárába 80U frt fog fizettetni. A győri 
kir. ítélőtábla, mint az Ügyvédek Lapja írja, 1891 
évi jimiiis 10-án tartott ülésében a kir. tör­
vényszék végzését megváltoztatta és a vádlot­
tak ellen megindított bűnvádi eljárást megszün- 
lette, »mert habár a vizsgálat eddigi adatai 
kétségen kívül helyezik, igy szól a megokolás, 
hogy a vádlottak a kir. törvény,. • végzésé­
ben jelzett kép visel óval asz last megelőzőleg, 
Kádárián megjelenve, a választókat a szabad­
elvű párt részére megnyerni iparkodtak és e 
végből a választókat azzal .kecsegtették, hogy 
ha a szabadelvű párthoz szegődnek, eklézsiá­
juk 800 írtől, esetleg pedig még többet is kap: 
ebbeli nyilatkozataik sokkal hézagosabbak,mint- 
sem hogy azt balarozott Ígéretnek tekinteni 
lehetne; a kilátásba helyezett előny pedig az 
egyesek önző érdekéiül sokkal távolabb esik, 
mintsem hogy azt a törvény határozott sza­
va ellenére az egyes választó vagy pedig hoz-

Elbeszélés.

I t* t & ; Á zn o p
(Folytatás.)

Kihez, kihez V - hát Liverpólihoz 
milyen szemeket mereszt rád! Én ismerem’
kkH«r vT, b!n0m’ ha egV naPon lesz majd a 
kettőtök lakadalma. Az jó jel, ha két nővér
egy napon esküszik, de mindig az idősebb le­
gyen az első.

— De kedves, jó nagymama, mikor ez az 
ember nekem sehngysem tetszik s utálom őt 
mint a bűnömet.

- Tetszeni ? utálni? Mire való az ha 
mondom, hogy megengedem ? 1 De nem akar- 
ak kényszeríteni, akkor előbb az a büszke ur 

tanuljon meg kezet csókolni. De az a ti uj 
szokastok s divatos neveltetéslek! mert ö is 
Magyarországban nevelkedett

- Nevelés? Abból ugyan még semmit se 
tapasztaltam Liverpólinál, és az öreg jó han­
gulata áltál felbátorítva, élénken folytató ■ ő 
úgy tekint engem, mintha már nem is lehet­
nék a másé, mint az érett almát, mely magá­
ul is kezébe esik, ha kinyújtja. A magyar 

társas élet néni, mázt kölcsönzött neki, de az 
csak felületes. Nem, kedves nagymama, én és 
Liverpóli nem ülünk össze. Egy durva kényur 
soha sem lesz férjem.

— Oh Istenem, Istenem 1 — sopánkodik 
az üreg, —- sokat is kérdezték az én időm­
ben: összeillik-e az, vagy ez azzal, vagy e>- 
zel? Csak egyszer találkoztak, hadd lássák 
egymást s aztán az esküvőig nem törődtek 
semmivel.

Kamilla ismét az előbbi útra akart térni. 
— Hiszen én is úgy akarom, te fogsz, 

nekem férjét választani a régi szokás szerint.
e hát kedves, jó nagymama, csak most ne 

engedd, hogy a szegény Rezeda agyon bú­
sulja magát. A honvágy szörnyű baj, hadd es­
küdjek meg ő én előttem s hadd menjen aztán 
lerjevel a merre szive kívánja: — Magyaror­
szágba.

Szúró tekintet érte Kamillát az öreg 
gonosz szemeiből.

— Csak magadra vigyázz te, — hallod? 
ha neki van szánva az a vőlegény, megnyeri; 
ha nincs, — úgy nem kapja meg. Vége van, 
most már mondtam, a mit mondtam, érted ? 
s mint a pók, mely holtnak teszi magát, egész 
külseje megint a buta érzéketlenség kifejezését 
ölte magára.

Kamilla vére föllázadt, de nem tehetett 
semmit. Meg volt győződve, hogy Rezeda izga­
tott állapotának a legrosszabb következményei 
lehelnek. Oly erőfeszítésbe kerti! felindulását 
lekiizdenie, hogy a verejték is gyöngyözött 
homlokán. Most nem lett volna képes alázato­
san esdeni, ha mindjárt czélt érne is vele. 
Most már éppenséggel nem tudott mit tenni s 
kétkedni kezdett a dolog jó kimenetelén.

Ekkor megpillant;! Clemo jezsuita bará­
tot, a nagyanya lelkipásztorát es bizalmasát, 
ki rókaszerü leplekkel a kerten át a ház felé 
sompolygott. Lehetetlen volt neki most ezen 
kiálltinllan emberrel találkozni. A követelt kéz­
csókkal elbúcsúzott a nagyanyától s kiosont 
egy ajtón, mely a körire nyílt.

A jezsuita barát a másik ajIón belépett. 
Lépése halk s egész magaviseleté látszólag 
alázatos volt. Hosszú talárját széles öv larlá

vrV
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össze. Szemei egyre bolyongtak mindenfelé s 
aztán a földet keresték. Ujjai közt az olvasót 
forgatta.

— Áldott legyen azon hajlék, melynek 
küszöbét átléptem ! szóla, a mint belépett. S 
Jlopphopp Torka fejevei billentett, mint egy 
megindított eliinai pagoda s intett a barátnak: 
üljön le!

Julcsii! Teréz! károgó.
A kél csolédleány rögtön ott termett. Itt 

a ház rendszabályai közé tartozott, h >gy a 
cselédek lábbeli nélkül is megjelenhetnek az 
úrnő elölt. Nesztelen, mint az árnyék, félénk 
gyorsasággal jártak-keltek a szép alakok, sa­
játságos hajlongások közt szolgálva ki az úr­
nőt, ki friss pipát parancsolt magának és a 
barátnak is s pillanat alatt már kezükben is 
voltak a finom dohánynyal töltött szerszámok, 
azután a kot szolganő ismét eltűnt nesztelen 
leplekkel s llopphopp Terka és a barát hall­
gatva versenyt füstölt es burnótozott.

furcsa par volt ez egymás közelébe ku­
porodva s a füstöt egymásra fújva. Sajátságos 
benyomást lett az. midőn .a füst fantasztikus, 
mindig változó ábrákat képezve emelkedett s 
fejeik fölött szürke réteggé összefutva, végre 
ködként burkolá be őket.

Hogy érzed magad édesem? ■— kérdi 
regre a barát.

— Lelkem beteg.
Kérdés és felelet közt mindig bosszú 

szünet volt, mely a,.itt a régi emlékező ; kel­
lemes benyomásainak szenteltek perezeikel.

- Isten segíthet azon is.
Kernelem, hogy úgy fog lenni, a mint 

te mondád.
Hosszú hallgatás.
Müködtél-e édesem Isten akarata 

szerint? kezdi ismét a barát, — kiáltot­
tad-e a házból azl az istentelen idegen (íát- 
liogyit ?

Nem.
- i-.z az oka betegségednek, — kiáltó a I 

jezsuita élénkebben, — óh a lelkiösmeret nem 
hagy nyugodni!

— Akarat.... volt hozzá, de Isten fölvi­
lágosította lelkemet s visszavettem szavamat

fs hogy mered nő létedre mérlegelni 
Is!'n akaratai? Miért nem hiszesz föltétlenül 
az on szavamnak? Az én szavam talizmán, 
értsd meg jól, talizmán ! Most mondj el nekem 
mindent, mi legújabban történt!

Az úrnő mogorván, töredezett mondatok­
ban beszelte el a közelebbi jeleneteket.

füled a kérelmek számára süket le­
gfen, könnyek csak úgy hassanak szivedre 
mint zápor a sziklákra. Mondom és parancso- 
lom folytain a jezsuita lelkiatyai szigorá­
val, — hogy mindazon hitvány, hiú, haszonta- 
lanságokból, a könyvekből, képekből és egyéb 
eretnek holmikból máglyát csináljatok és gyuit- 
sálok lel. A leányokat kényszerileni kell, hogy 
az ősök hitére, azaz a római katholika val­
lásra teljenek. Iv ez meg fog történni, ha 
minden, mi makacsságukat táplálja, megsem- 
misittelik. Nem akarnak francziákhoz menni ?
Hat akkor vagyonukkal együtt a zárdába fog­
nak kerülni. Szent czel, nagyon szent czél az 1 
Akkor végre e ház bűnei le lesznek róva.

Majd megmutatom én, mily hatalom­
mal bírok! niormogá a vén asszony mér­
gesen. Ha nem hajlik, törik.

Igen, az ily gondolatok Istennek tet­
szenek. Attól a szemlelen magyartól, ki a kall, 
egyház férfiéinak szentségét semmibe sem ve­
szi. Isi,.,, segélyével majd csak megszabadulunk 1 
Igen. en megtudtam, hogy el kell utaznia - I 
aztán cselekedni 1 akkor „ines semmi tárna- í 
sz.uk. S míg „jra visszatér, hm, de hát 
ke l-e visszatérnie? mormogd fogai közi. 
hátha valami haj éri útközben?
őkel M,n' '"»jd megtanítjuk

-/■olt közbe a nagymama a ),a,„js '

lelkipásztor gondolatmenetét félbeszakítva. Vé­
get kell vetni annak az örökös akarom- és 
nemakaroinnak. Tanulniok kell engedelmes­
kedni, ha csak szemeimmel intek is, arra pe­
dig le fogsz utat és módot találni, hogy ez igv 
történjek.

(folyt, köv.)

Közgazdaság.
Cs. kir. szab. osztrák Phönix 

biztositó társaság Bécsben. A tiszte­
letbeli elnök, ő fensége Lajos bajor kir. her­
ceg jelenlétében május hó 30-án tartotta meg 
e társaság 31-ik rendes közgyűlését. A fölol­
vasott üzleti jelentés fölemlíti, hogy a társa­
ság díjbevétele 8,81(1.842 forintra rúgott fel. 
Karokért kifizetett a múlt évben összesen 
3,982.609 Irt í> kit. Tiszta nyeremény 101,859 
Irt 53 kr. A közgyűlés a számadó jelentést 
megelégedéssel vette tudomásul, egyhangúlag 
adta meg az igazgató tanácsnak a felment- 
vényt.

A cs ki :. szabad osztrák Phö­
nix életbiztos: 1 o társaság Becsben
Május 30-án tartotta meg e társulat kiloncze- 
dik rendes közgyűléséi. A beterjesztett beszá­
moló jelentős lölemliii, hogy a társaság üzleti 
fejlődése az ehnnlt évben örvendetesen haladt 
e-óre. Az 18110. év folyamán összesen 
8,692,192 frt tőke és 3-158 írt járadék lett 
biztosításra megajánlva és ebből 4801 drb 
biztosítás lett elfogadva 7.146,042 frt tőkével 
és 3,258 frt évjáradékkal. A társaság díjbevé­
tele 1890-ben 1.076,803 frt 5 kr. marad. A 
közgyűlés megelégedéssel vette tudomásul a 
leszámoló jelentést.

Gabonaminősógek egységes 
megállapítása A berlini kereskedelmi tes- 
* illet a porosz kereskedelemügyi minisztertől 
a napokban leiratot kapott, melyben felszólítja, 
liog\ a következő kérdést beható, alapos ta­
nulmányozás tárgyává legye : Lehetséges-e az, ! 
h°8V legalább a búza, rozs s zab egységes ■ 
kereskedelmi minőségben állittnssék elő Né- 1 
metország számára, a mely a fogyasztók és 
malomtulajdonosok igényeinek megfelelne s a 
hazai mezőgazdaság által előállítható volna ?
A kereskedelmi testület e kérdésre következő 
feleletet adott: Ha az elénk tett kérdést he­
lyesen értelmezzük, úgy a miniszter azt akarja 
Halni, hogy technikailag lehetséges volna-e 
egész Németországban teljesen egyenlő minő­
ségű búzát, rozsot es zabot termeszteni. A 
mennyiben mi a mezőgazdasági technikát is­
merjük. erre a kérdésre nemmel vagyunk 
kénytelenek felelni, mert Németország külön­
böző tartományaiban a talaj és éghajlati vi­
szonyok nagyon különbözők, tehát épen a leg- 
sziikségésebb feltételek nincsenek meg, a me­
lyek nélkül még akkor sem lehetne az egész 
birodalomban egyenlő minőségű búzát, rozsot 
és zabot aratni, ha teljesen egyenlő vetőmag 

mezdgazdaságnak sukkalAis használtatnék.
inkább arra kell törekedni, hogv a termesz­
tendő gabonaféléket iigv hozzáaíkalmazza az 
adott viszonyokhoz, hogy ezek mellett a le­
hető legjobb eredményt elérhesse, a malom­
iparnak és a kereskedelemnek feladnia pedig 
az. hogy az ily viszonyok közt termelt külön­
böző nemű terményeket lehető legjobban fel­
használhassa. kevéssel kiegészítse stb. Külön­
ben kívánatos sem volna, hogy az egész 
szag csak teljesen egyenlő, egyminőségii 
buliul, lermeszszen, mert a fogyasztók Ízlésük 
''V 1,n8S’ mirf' kívánják felhasználni

" önhöz,'1 minőségeket óhajtanuk. így például
'„zu kel1 kenyérliszt, más a keményítő

es mas a sör előállítására.
Tojáskiviteltink. A kereskede- 

'ái.úgy, miniszter leiratot intézett a hazai ka­
marákhoz, a melybe,, figyelmeztet arra hogy 
a zuriclii cs. és kir. konzulnak 1890 évről 
820,0 Jc,c"te8e 8Z,‘rint Svájczba való tojáski­

vitelünk jelentékenynek mondható ugyan, azon­
ban az sokkal nagyobb mérveket ölthetne, ha 
kivivőink az áru kiválasztására és 
csomagol á sara nagyobb gondot fordítaná­
nak és törekednének az illető piacz igényei­
hez alkalmazkodni. A monarchia területéről 
csupán Stájerországból visznek ki kifogástalan 
árut. A magyarországi tojások a legsilányabb 
minőségűek : kicsinyek és csomagolásuk hiá­
nyos. Hogy ennek daczára mégis fogyasztat- 
nak, uz azon körülménynek tulajdonítható 
hogy olcsóbbak, mint u sokkal frisebb szállít­
mányokban kapható és gondosabban csomagolt 
olasz tojások. A Magyarországból származó 
tojáskiildeményeknél különösen azt kifogásol­
ják, hogy a szállításra szolgáló ládák rosszul 
vannak leszegezve és a hézagok nincsenek 
kellőképen kitömve, miért is igen sok tojás 
törötten érkezik rendeltetési helyére. Ennek 
elkerülése, tojáskivitelünk fejlesztése szempont­
jából, mulhatlanul megkivántatik. — A zürichi 
tojáskereskedők továbbá kívánatosnak jelzik a 
Stájerországból érkező küldeményeknél küve- 

I tett azt az eljárást, mely szerint a tojások 
csomagolására használt ládák a szalma bera­
kása előtt két réteg erős papirossal bélelteinek 
ki. mert ez által az áru úgy nyáron, mint 
télen a hőmérséklet káros behatása ellen nagy 
mérvben óva van.

A nemzetközi postaszabály­
zat reformja. Amint értesülünk, legköze­
lebb várható a nemzetközi uj postaszabályzat 
megjelenése. Az újítások közt, a melyeket tar­
talmaz, a közönséget nagy mérvben érdekelni 
lógja az az intézkedés, hogy a levelező 
lapok a nemzetközi f o r g a I o m b a n a 
nyomtatványok a r á b a n, tehát rendkí­
vül olcsón fognak számíttatni. Az indítványok 
közt, a melyek ez idő szerint még elfogadásra 
nem találtak, volt az is, hogy nemzetközi le- 

, vélbélyegek hozassanak forgalomba, a mi azon- 
j ljan abba az akadályba ütközött, hogy a frank 
: forgalommal bíró államok lakosai némi, habár 
! minimális előnyben részesültek volna, a me­

lyet azonban az illegitim spekuláczió okvetlen 
magán czélokra kiaknázott volna.

Kőbányai sertéaiizlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 4.
a' Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Üreg nehéz (páronkint 300-400 klgron leinti súlyban)
42, 43. — . 2 Üreg közép (páronként 300—400 klg-
»ulybaii) . . 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 44.50—46'— 4. Finlat közép (pá-
mnkint 251-320 kiér, súlyban 46.------47.- 5. Fia'al
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47 —

• Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 42.-43,- 7. Közép (páronkint

280 kilgr. súlyban) 45.-46— h. Könnyű (pá­kái-

or-
gn-

ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.-----47.50. III-
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 

' 46‘~ 9). Közép (páronkint 220—260 klgr. suly-
ian) 46 -46.50 - 11. Könnyít (páronkint 220 klgmig ter­

jedő súlyban, 47.----- .----- Sertés létszám: Julin, 2
napján volt készlet 139.176 darab A hi.ott sertés 
uzlehranyzata: változatlan. - Hizlalni való
r,|! ' ' ' "lalauz (4—11 hónapos korban)
telhnjtntott 2276 drb.

Budapesti gabonatőzsde
5-én. — Búza őszre —. pénz 
máj.-jun. 9-30 pénz, 9.32 áru, őszre -

áru. Tengeri (uj) 1891. máj.-jun 684 
pénz, o'8fi áru. Zab őszre 5'58 pénz, 559 
min Kaposzlarepcze aug.-szept. 15.95 pénz, 
Iö Oo áru.

Julius
- áru
- pénz

Debreczeni ingatlanok forgalma
“ kjr tör™W*M mint telekkönyvi hatóságnál 

/■ en junins 27-tól jul. 4-ig. '

veszik'és n,'j" »aranyi Juliánná 
tlévél^ 1500 írtért.08 68 Wmi hAz,U ondó,li «’•-
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össze. Szemei egyre bolyongtak mindenfelé s 
aztán a földet keresték. Ujjal közt az olvasót 
forgatta.

— Áldott legyen azon hajlék, melynek 
küszöbét átléptem! szóla, a mint belépett. S 
lloppbopp Tei'ka fejével billentett, mint egy 
meglódilott eliinai pagoda s intett a barátnak: 
üljön le!

- - Jnlcsa ! Teréz! — károgó.
A két esolédleáiiy rögtön ott. termett. Itt 

a ház rendszabályai közé tartozott, h így a 
cselédek lábbeli nélkül is megjelenhetnek az 
nrnö elölt. Nesztelen, mint az árnyék, félénk 
gyorsasággal jártak-kellek a szép alakok, sa­
játságos hajlongások közt szolgálva ki az úr­
nőt, ki friss pipát parancsolt magának és a 
barátnak is s pillanat alatt már kezükben is 
voltak a finom dohánynyal töltött szerszámok, 
azután a kel szolganő ismét eltűnt nesztelen 
leplekkel s Hopphopp Terka és a barát hall­
gatva versenyt füstölt és burnötozott.

I'nicsa par volt ez egymás közelébe ku­
porodva s a füstöt egymásra fújva. Sajátságos 
benyomást telt az. midőn a füst fantasztikus, 
mindig változó ábrákat képezve emelkedett s 
fejeik fölött szürke réteggé összefutva, végre 
ködként burkolá be őket.

Hogy érzed magad édesem? •— kérdi 
vég re a barát.

— Lelkem beteg.
Kérdés és felelet közt mindig bosszú 

szünet volt, mely a.att ti régi emlukoze. ■: kel­
lemes benyomásainak szentellek perczeiket.

Isten segíthet azon is.
Heinéiéin, hogy úgy fog tenni, a mint 

te mondád.
Hosszú hallgatás.
Müködtél-e édesem Isten akarata 

szerint? kezdi ismét a barát, — kiállot- 
tad-e a házból azt az istentelen idegen Gát­
hegyit ?

Nem.
hz az oka betegségednek, — kiáltá a 

jezsuita élénkebben, — óli a lelkiösmeret nem 
hagy nyugodni!

— Akaratom volt hozzá, de Isten felvi­
lágosította léikéinél s visszavettem szavamat

- Ivs hogy mered nő leiedre mérlegelni 
1st'n akaratai? Miért nem hiszesz föltétlenül 
az en szavamnak? Az én szavam talizmán, 
érlsd meg jól, talizmán ! Most mondj el nekem 
mindent, mi legújabban történt!

Az úrnő mogorván, töredezett mondatok­
ban beszelte el a közelebbi jelenetekel.

füled a kérelmek számára süket le­
gyen, könnyek csak úgy hassanak szivedre, 
mini zápor a sziklákra. Mondom és parancso­
lom folytain a jezsuita lelkiatyai szigorú­
val, — hogy mindazon hitvány, biti, haszonta- 
lanságokból, a könyvekből, képekből és egyéb 
eretnek holmikból máglyát csináljatok és gyújt­
sátok lel. A leányokat kényszerileni kell, hogy 
az Ősök bitére, azaz a római katholika vaí- 
lasra leijenek. Ks ,-z meg fog történni, ha 
minden, mi makacsságukat táplálja, megsem- 
misittetik. Nem akarnak francziákhoz menti,?
Hát akkor vagyonukkal együtt a zárdába fog­
nak kerülni. Szent czél, nagyon szent czél az ! 
Akkor végre e ház bűnei le lesznek róva

- Majd megmulatom én, mily hatalom­
mal bírok! mormogá a vén asszony mér­
gesen. Ha nem hajlik, törik.

Igen, az ily gondolatok Istennek tet­
szenek. Attól a szemtelen magyartól, ki a kalb 
egyház férfiéinak szentségét semmibe sem ve­
szi. Isten segélyével majd csak megszabadulunk 
Igen. en megtudtam, hogy el kell utaznia — 
aztán cselekedni! akkor nincs semmi táma­
szuk. S n„g „jra visszatér, _ fim, de hát 
ke l-e visszatérnie ? - mormogá fogai közi. 
hátba valami baj éri útközben?

Majd megtörjük, majd megtanítjuk 
nagymama a hamis

lelkipásztor gondolatmenetét félbeszakítva. Vé­
get kell vetni annak az örökös akarom- és 
nemakaroinnak. Tanulniuk kell engedelmes­
kedni, ha csak szemeimmel intek is, arra pe­
dig le fogsz utat és módot találni, hogy ez igy 
történjek.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
— Cs. kir, szab. osztrák Phönix 

biztositó társaság Bécsben. A tiszte­
letbeli elnök, ő fensége Lajos bajor kir. ber- 
czeg jelenlétében május hó fiO-án tartotta meg 
e társaság 31-ik rendes közgyűlését. A fölol- 

1 vásott üzleti jelentés fölemlíti, hogy a társa­
ság díjbevétele 8,846.842 forintra rúgott fel. 
Karokért kifizetett a múlt évben összesen 
8,982.609 Irt 5 krt. Tiszta nyeremény 101,859 
Irt 5.1 kr. A közgyűlés a számadó jelentést 
megelégedéssel vette tudomásul, egyhangúlag 
adla meg az igazgató tanácsnak a felment- 
vény I.

A cs kir. szabad, osztrák Phö­
nix életbiztosító társaság Becsben
Május 80-án tartotta meg e társulat kilencze- 
dik rendes közgyűlését. A beterjesztett beszá­
moló jelenlés fölemlíti, hogv a társaság üzleti 
fejlődése az clmiilt évben örvendetesen haladt 
előre. Az 1890. óv folyamán összesen 
8,692.192 frt tőke és 8458 frt járadék lett 
biztosításra megajánlva és ebből 4-861 drb 
biztosítás lett elfogadva 7.1 46,042 frt tőkével 
és 8,2d8 Irt évjáradékkal. A társaság dijbevé- 
lele 1890-ben l.o76,808 frt 5 kr. marad. A 
közgyűlés megelégedéssel vette tudomásul a 

I leszámoló jelentést.
Gabonaminőségek egységes 

megallapitasa. A berlini kereskedelmi tes­
tület a porosz kereskedelemügyi minisztertől 
a napokban leiratot kapott, melyben felszólítja, 
hogy a következő kérdést beható, alapos ta­
nulmány ozas tárgyúvá tegve : Lehetséges-e az 
hogy legalább a búza, rozs s zab egységes 
kereskedelmi minőségben állíttassák elő Né­
metország számára, a mely a fogyasztók és 
malomtulajdonosok igényeinek megfelelne s a 
hazai mezőgazdaság által előállítható volna ?
A kereskedelmi testület e kérdésre következő 
feleletet adott: Ha az elénk tett kérdést he- 
Ivesen értelmezzük, úgy a miniszter azt akarja 
tudni, hogy technikailag lehetséges volna-e 
egész Németországban teljesen egyenlő minő­
ségit búzát, rozsot es zabot termeszteni. A 
mennyiben mi a mezőgazdasági technikát is­
merjük. erre a kérdésre nemmel vagyunk 
kénytelenek felelni, mert Németország kiilön- 
biiző tartományaiban a talaj és éghajlati vi­
szonyok nagyon különbözők, tehát épen a leg­
szükségesebb feltételek nincsenek meg, a me­
lyek nélkül még akkor sem lehetne az egész 
birodalomban egyenlő minőségit búzát, rozsot 
és zabot aratni, ha teljesen egyenlő vetőmag 
is használtatnék. A mezőgazdaságnak sokkal 
inkább arra kell törekedni, hogy a termesz­
tendő gabonaféléket ugv hozzáaíkalmazza az 
adott viszonyokhoz, hogy ezek mellett a le­
hető legjobb eredményt elérhesse, a malom­
iparnak és a kereskedelemnek feladata pedig 
az. hogy az ily viszonyok közt termelt külön­
böző nemű terményeket lehető legjobban fel­
használhassa. kevéssel kiegészítse stb. Külön­
ben kívánatos sem volna, hogy az egész or­
szág csak teljesen egyenlő, egyminőségü ga­
bona!. termeszszen, mert a fogyasztók Ízlésük 
>s a szerint, hogy mire kívánják felhasználni

.... ....... .
ls a keményítő

őket, szólt közbe

más búza kell kenyérliszt 
és más a sör előállítására.

Tojáskivitelünk. A kereskedő- 
Iemngy, miniszter leiratot intézett a hazai ka­
marákhoz, a melyben figyelmeztet arra houv 
a zur,eh, es. és kir. konzulnak 1890 ' évről 
szol,, jelentése szerint Svájczba való tojáski­

vitelünk jelentékenynek mondható ugyan, azon­
ban az sokkal nagyobb mérveket ölthetne, ha 
kivivőink az áru kiválasztására és 
csomagolására nagyobb gondot fordítaná­
nak és törekednének az illető piacz igényei­
hez alkalmazkodni. A monarchia területéről 
csupán Stájerországból visznek ki kifogástalan 
árut. A magyarországi tojások a legsilányabb 
minőségűek; kicsinyek és csomagolásuk hiá­
nyos. Hogy ennek daczára mégis fogyasztat- 
nak, az azon körülménynek tulajdonítható, 
hogy olcsóbbak, mint a sokkal frisebb szállít­
mányokban kapható és gondosabban csomagolt 
olasz tojások. A Magyarországból származó 
tojásküldeményeknél különösen azt kifogásol­
ják, hogy a szállításra szolgáló ládák rosszul 
vannak leszegezve és a hézagok nincsenek 
kellőképen kitömve, miért is igen sok tojás 
törötten érkezik rendeltetési helyére. Ennek 
elkerülése, tojáskivitelünk fejlesztése szempont­
jából, mulhatlanul megkivántatik. — A zürichi 
tojáskereskedők továbbá kívánatosnak jelzik a 
Stájerországból érkező küldeményeknél köve­
telt azt az eljárást, mely szerint a tojások 
csomagolására használt ládák a szalma bera­
kása előtt két réteg erős papirossal bélelteinek 
ki. mert ez által az áru „gy nyáron, mint 
télen a hőmérséklet káros behatása ellen nagy 
mérvben óva van.

— A nemzetközi postaszabály­
zat reformja. Amint értesülünk, legköze- 
lebb várható a nemzetközi uj postaszabályzat 

I megjelenése. Az újítások közt, a melyeket tar- 
I 1:1 h„az, a közönséget nagy mérvben érdekelni 
I fogja az az intézkedés, hogy a levelező 
; lapok a nemzetközi forgalomban a 

nyomtatványok árában, tehát rendkí­
vül olcsón fognak számíttatni. Az indítványok 
közt, a melyek ez idő szerint még elfogadásra 
nem találtak, volt az is, hogy nemzetközi le­
vélbélyegek hozassanak forgalomba, a mi azon­
ban abba az akadályba ütközött, hogy a frank 
forgalommal bíró államok lakosai némi, habár 
minimális előnyben részesültek volna,’a me­
lyet azonban az illegitim spekuláczió okvetlen 
magán czélokra kiaknázott volna.

Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Julius 4.
ai Hízott sertés árak : í. Magvar első rendű • 1) 

Öreg nehéz (pároukint 800-400 klgron felüli súlyban)
4.-t. . 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg-

sulyban) . . 8. Fiatal nehéz (pároukint 820
klgron felüli súlyban) 44.50-45'- 4. Fiatal közép (ná-
ronklnt 251-820 klar, súlyban 46.------17.- 5 Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 47.- 
,, "• «agyar szedett: ti. Nehéz (pároukint 280
Ugrón felüli súlyban) 42.-48,- 7. Közép (pároukint
220 -80 kilgr, súlyban) 45.-46— 8. Könnyít (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.----- 47.50. IIP
Szerbia,: í). Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban,

. -46— 10. Közép (pároukint 220-260 k!gr. suly- 
nan 41, -46.01)- 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­

jedő súlyban, 47.-----.----- sertés létszám: Julius 2
napja,, volt készlet 139.176 darab. A hi.ott sertés 
zleuranyzata; változatlan. - Hizlalni való

felh,iktatott 2276'dH,."'alae,i ^ ',Ónap0S korba”>

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
•>-en. - Búza őszre pénz, áru
maj.-j,m. 9-80 pénz, 9.32 áru, őszre --pénz 

áru. Tengeri (uj) 1891. máj.-jun 5 84 
pénz, 0-86 áru. Zab őszre 5'58 pénz, 559 
ant. Káposztarepcze a„g.-szepl. 15.95 pénZ)
160;'•) áru.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 

f. en junms 27-től jul. 4-ig.

veszik 'tÍ'1'r* n/*<! .^aranyi Juliánná 
dévél 4500 írtért.08 68 lár#ai hózát ondó(,i fö|-
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1891. Julius 7
debreczen.

Goldberger Dávid és neje Löblovies Ilona
'«nn'kc , • ? JAzsef 8 neJe Kajávi Mária házát 
iouU Írtért.

Hi ró Imre és neje Jenői Juliánná veszik 
,8' •Sandorne lolh Juliánná és társai csapó 
kerti szőlőjét 525 írtért.

Grünfeld Leopold és neje Sehwarez Róza 
veszik Hankis Károly házát ondódi és mini­
dével 4800 írtért.

Mucsányi Gábor és neje Nyilas Zsófia 
^j^ijySzathniári László tégláskerti szőlőjét

Hajdú Mihály és neje Salánki Juliánná 
veszd, Kovács László és neje Nagv Juliánná 
csapó-kerti szőlőjét 250 írtért.

Ilj. Kis Gábor és neje Pupp Julianna 
veszik Kis Sándor csigekerli szőlőjét í-00 írtért.

VASl'TI MENETREND.
Debreczenböl indul :

Budapest felé (gyv) d. e. f
éjjel 1( 

d. e. I í 
d. ír f 
reggel i 
d. u. a 
este 7 
reggel \ 
reggel 8 
d. a. 8 
este 7

( ni. á. vasúttól reggel 5 
d. ti. 3

í: B.-Pesl N.-Várad felé 
l'Csak Nagy-Várad ,,
5 Szalmái' felé (Kr-Mihályf.)

Kassa felé

LNánás felé ,. "...( vasai-i.erroi reggel 6 ú.
( - d. ii. 3 ó.

Budapestről Debreczenhe indul.
-személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 ó.

(gyorsv.) d. a. 2 ó.
oste (gyorsvonat) p a

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől ,|. u. 3 ő
.... •’ gyorsvonat este 7 ó.'
Budapest N.-Várad f. (gyorsv.) éjjel 2 ő.

gjCsak Nagy-Várad felől reggel 7 ő 
gSzatmárrúI reggel 8 á

»» (Krinilmlyfalva felől) délben 12 ó. 
(Ermiliályfalva felől) este 10 ó.

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-VÁRAD 

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kihazasitasi le islcngyc
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dus választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.

Lynoleiim (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.

Pike, trico, plüs

NYÁRI PHPLÁNOK
274 t'-s mindenféle ] 3

£"0_XCLÖ

3tT3rllttér.

M ATTONI
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely BUDAPESTEN (Budán).
Idény: május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatásúi bír:

női bajokban és altesti báníalmakban.
Hr.alelo orvos dr. BRUCK J. (Vigadó-tér) 1. S2.

egeszseges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.

Pontos közlekedés a társaskocsikon reg­
gel, 5 őrá lói kezdve. - Állomás, hely-
Ferencz József-tér, a régi Lloyd- 
“ 1 épület közelében. 10_7

Legjobb minőségű

U j 2

és

Elv a -sávúi

.Mállásról
( m

(gyorsv.) reggel 8 ó. 
„ d. 11. 12 ó.

esle 7 ('). 
este 10 ó. 

vasúthoz reggel 8 ő.
„ este 6 ó.

: : reggel 8 ó.
este 5 ó.

Kosa Barna.
Kuutok: Szirxay Gyula főszerkesztő,
Ur. Bakonyi Samu főmunkatárs.

kölcsönzsákok
legjulányosabb árak és feltételek melleit 

kaphatók

Weisz József
termény- és zsák-üzletében 

Oebreczen. czegléd-iilm 25(>0. sz.
321 n ______ 2

se#eeeese#eseee®3

{ Férfi cMon-ingek •
• «»''«»'vagy a nélkül 150, a hírneves ® 

I y Schroll-féle chilFonból. három minőség- ®
1 W ben, 1-90. 2-20, 2 60. %

• Gallérok, kézelők, $
• zsebkendők •
• JVE I ÜST _"D E 3NT ÁEHOZ. •

• Harisnyak $
® urak- «ok, gyermekek részére. ®
2 CZÉRNA- és SELYEM-KEZTYÜK, S
• napernyők, $

3 esernyők $
• Ivgolcsőbb beszerzési forrása 2
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CZÉGNÉL
Debreczen. Rózsatér.

Korona forrás.
(Hygiea Sprudel.)

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint neve­
zetesen, dr. Korányi tanár. kir. tanácsos, dr 

;il' Heamársky tanár. dr. Schurin-K
mer tanár, dr. Sillier 1 ,1,. o ,v , 11 l,,".*i- dr. Heimtz fnor-111 Henna,,,, S. lőorvos sth. sth. a kom- 

iliinőhl), Icgkollvmc 
:mes a _ legegészségesebb ’ ital hauen 

1 Md,.erst, cwrs-tdi szervezetek huninál.

étin lúrrás mi.usak a |<
Sridi ÍZŰ

■egyersmin rarfeMrf Incétek huninál
IW»»°r. máj, fit rác bctcqsr„cknH, ckó 
■ > nnrfu fffiofji/n
I begtisztáhh égvényes savaim,viz borral 
I vegyítve nem lekötit.

Egyedüli főraktár DE8RECZENBEN:

I <^'©2:©lo3r ST-cLiop» urnái

Szt.-Margitszigeti gyógyfürdő.
A"n„j;Lrif mTt

után fellepett izzadmanyok. görvély s bujakór mii nvnmnr héihá, t "i* fut^ekl kísértések

EF«Sr«vahimint MMM MM ír A,J,| . L mii ""»»y W«" «»«•.

kívánatra   ve megküld,dik. Nnp°"k,mt kalo,la vs eziganyzcno. Árszabály
Megrendeléseket lakásokra átvesz

29° a s,:t -margitszigeti gyógyfürdő felügyelősége Budapesten.
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vasöntöde és gépgyár 
\ részvénytársaság

BUDAPESTEN.
Leszállított árak!

Julius 1-től kezdve az idény elölialadtával

MOSÓ VOILE-ok,
\ íi I ti il i í I' ;i II I z i a lia I isi

Zephirek és atlas szatinok

rendkívül leszállított
327 árakon kaphatók: 7

Szabó Lajos fiai czégnél
debreczen, rózsatér.

Gyár és ivothí/c:
VI, külső Váczi-ut 1696/99.

Városi iroda ős ralitár:
Podmaniczky- ut.cza 14.

Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű gőz- és járgány cséplökészülékeit 
és számos első dijakkal kitüntetett szabad. SCHLICK-féle 2 és 3 vasit ekéit

és szabadalm mélyito-ekéit, eredeti SCHLICK- és 
VIDÁTS-féle egyvasu ekéit, talajmivelö eszkö­

zeit. boronáit és rögtörő hengereit, valamint

Síiilick-féle szüli. „Haladás“ sorliavetögépeif.
Készletben vannak továbbá: gabonatisztito rosták 
(BAKER és VIOATS rendszer), takarmánykeszitö gé­
pek, tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle 
»Hungária* daráló-gépek eröhajtásra, őrlőmalmok, és 
olajmalomberendí'Zósek. Eredeti amerikai kévekötő és 
marok-rako arató-gépek és fükaszaló-gépek szállít­

ható mezei vasutak stb. „
8* Előnyös fizetési feltételek. 22...-1 ö

Legjutányosatib árak. ~ "" ~
Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérm.

DEBRECZENBEN minta raktár TRNKA FERENCZ urnái.

Cselekvő
Osztr. Pliöníx C8. és ki,-

Mérleg-E
letbiz(ősiló-társaság Becsben.

I fiókoknálPénztári állomány Pécsben *
Követelések a torsa só _• |,;mk 

I postatnkarékj.oiiztá i.i Inai
A társaság ingatlanai
Érlek.,«pírok non. l ..ki árfolyam' szerint 

Erőket terhelő tol.ó kamatok 
Hattalékoe kiiv.-l.-le« «z .Arién.!. A -írurairi™. 

részvényesein* I
Ru^van'7'1' * !ikel kic*>'ez,e,(l1 Ktiniilévőségek 

Váltói; a Inrczábnn
! Követelések ielziilogk* ! *sónokból ’
i • Mlfimbu/ö a lovuknál '
j Ky l*siin-ik a tarsasa< koiv-nyenc . .
; Kölcsönök biztosilekokr i 
í Sz,‘lzc:l él* Ijárudókok c*s megvett tőkék' Idősze- 
j rmti érteke ....

Letétek ....
I 1111,1 l'énz^zekrenyek, taniák s ingatlan*ó.

»Patria* vagyon . . .
Követelések biztos tó.intézeteknél
*'11,1 *'1' Ügynökségek számlái es készpén* __ 5- öli Is

Kibocsátott részvénytőke ....................
Nyereségtartalék ...
Ingatlanok tartaléka lev. után

! Díjtartalék......................... ' • • •
I Diját vitelek 1 Rím. re ■ ..........................

A ii> ..■resogreszos haláleset biztosítások osztály - 
ttok díjtartalék*!,ilijatvjieleés nyereségtartaléka 

A iiibi* -I csoport biztosi tások alapja 
<jelentett halálesetek tartaléka 

, u’s '-L-teset biztosit*,.«ok tartaléka . ! .
•; ‘n'«'kiáltozásokat társasági ingatlanokon . . 
Külonbozo hitelezők folyó számlára, levonva az 

•)(!<'> kát lolyo számlára .
Hivaialnokok es ügynökök óvadékai .' .' . ] ' 

Alit fii ertekpapiro 
Hivatalnokok nyugdíjalapja 
Az ! VS' vvl' 11 L*l nem vett osztalékok 
• >y* resev a számlaévi öl . .

Szenvedő
írt 1 kr fit k!

I1 GOO.OOO
94
85

___ .*•'* 7.130.449 39

0.130 j 
3.830;

251.888 
' ,754.065

Megvizsgáltatott es a könyvi kkel egybehangzónak találtatott :LLCS, 1891. május 10-án
Holnteo» E. s. k. ...............a,,,, |„ s, k „llrKt .......................... ,

1 ,,,hl s- »V* Houlgsvald s. k. Lampelmvyer C.
könyvelő.

so
35,745 54

11.048 8.57 **2

*« 8°.,l,,0 drb á 100 Mo,
Kárhí.'/JíiLl 11 vlMllbii oeilóökat ' ;
tvnrt.irt.ilek, levonva a visszbisztnsitók res/eit
Ä " a.Trie”zU hÍE»" <v'a 8‘* Caíh«:

('“'yó «zárni i hiíelétták ; ..............................
Az ügynökök óvadékai .........................
I intriee f.k »).]«.|.j*,lapja........................................
tiszta nyereség .... ...................................

2,000.000 
1,327.* 89

10.002 I
221.172 1 

4.0' >0j - 
55.008 f,i

Készpénz a központi 
He'il.'1 kezesünk re á l . követelések 

bankárainál és póttámkar-ki 
'•eli tek mint biztosítékok

n»Hg ingatlanai
Ali im- es erleg,,aj Írok 1 Ml'» |, . . u, 

okM.i70k ó-intezeteknel
««••nleVii..... . kepvjfc

nyomda részvénytársaságnál 1891.

Irt k |,|

a társaság 110.8,1(1'

x; ' 4 *n
X>s.207

i ; ......
; 020.86"

I 0'4.8411
4.12:.-!

4.407.03-;;

;

I
1 II

íl 1
Ebes, 1880. Deczciihor^;t,-ó^n^ * k',Vl"l''in ' Vl'kl**n ««előkés .1.,váltók állománya . . 8,587.301.- Ólra reg.

Megvizsgálva és . kiin,vekkel eg,ü,vá6dn tk találva;

1 " '•<"! E s. k. Uur.t L „ ... . '•»•* Hi-ao
Oiztositési ajánlatok n tűz- jé- és életh'TT • " ' $ "arl’vi* **'■»»4 »* k.

dijnk mellett eszközöltetnek. ' ' >lz °s ,Asi igazatokban a legszolidabb feltételek és* a*" legolcsóbb

A debreczeni vezérüqynökséq
Fenyvessy Béla.


